



新闻发布稿第 08/156 号  
立即发布  
2008 年 7 月 1 日

国际货币基金组织  
美国华盛顿特区，20431

## 基金组织表示，价格上涨使一些国家处于紧急关头

基金组织的一项新研究指出，粮食和燃料价格上涨在全球范围内产生影响，但对面临国际收支问题、通货膨胀上升和贫困加剧的贫穷国家和中等收入国家影响最大。该项研究分析了价格上涨带来的宏观经济政策挑战，指出许多国家的政府必须针对价格冲击调整政策，同时，国际社会需要为解决这一全球问题做出贡献。

“一些国家处于紧急关头。”基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩在研究成果发布会上表示。“如果粮食价格进一步上涨，石油价格居高不下，那么，一些国家的政府将无力再为本国人民提供足够的粮食并保持本国经济稳定。他们需要做出良好的政策选择，并需要得到国际社会的帮助。他们面临的挑战就是我们的挑战。必须确保充分的粮食供给，同时维护近年来快速经济增长、低通货膨胀以及预算和国际收支头寸改善所带来的减贫成果。”

施特劳斯-卡恩先生说，研究结果突出表明，需要采取受影响国家、捐助方和国际组织共同参与的广泛合作方法，解决价格高企带来的影响。“在与成员国密切合作的基础上，基金组织积极提供建议和资金支持，解决成员国迫切关心的问题，帮助缓解危机的影响。”他说。“各国情况不同，对各国提供的具体政策建议有相当大的差异。但所有贫穷国家和中等收入国家面临的共同挑战是，想办法满足饥饿人口的粮食需求，同时维护来之不易的宏观经济稳定。”

### 价格猛涨的影响

该项研究对多个国家进行调查，是对价格上涨影响的首次广泛评估。其主要结论包括：

- 2007年1月以来，粮食价格上涨给33个净进口粮食的贫困国家带来的成本为23亿美元，相当于其2007年GDP的0.5%。同期内，石油价格上涨给59个净进口石油的低收入国家造成的影响为358亿美元，相当于其GDP的2.2%。
- 2008年3月底，120个低收入和新兴市场国家的年度粮食价格通胀上升到12%，而三个月前为10%。同期内，燃料价格通胀从6.7%上升到9%。初步数据表明问题在恶化。
- 高度依赖粮食进口的贫困国家受粮食价格上涨的影响尤为严重。在新兴和发展中经济体，住户的食品支出比例往往超过50%。该项研究发现，低收入的住户受粮食价格通胀的影响最大，并警告说，发展中国家营养不良人口的比例可能迅速上升，超过目前占总人口40%的水平。

## 政策回应

预计石油和粮食价格将居高不下。新兴和发展中经济体的快速增长在很大程度上导致了对初级产品的需求迅速增加，但供给对需求增长的反应较慢。

基金组织在财政、货币和汇率、贸易以及其他政策措施上与成员国密切合作，缓解价格上涨的影响。在考虑到各国具体国情和重点的基础上，基金组织的参与侧重于以下方面：

- **财政政策。**政策措施需反映各国的经济状况以及为克服成本上升的影响而创造财政空间的能力。一些国家有余地放松财政头寸，而另一些国家可能需要通过增加收入、削减其他支出或取得外部赠款或优惠贷款来创造财政空间。在难以满足更高支出的国家，国际社会的支持最为紧迫。
- **货币和汇率政策。**尽管总体上应通融性地应对粮食和燃料价格上涨对通货膨胀的第一轮影响，但货币政策的目标应是避免转成更普遍的通货膨胀。如果粮食和燃料价格居高不下，粮食和燃料净进口国可能需要实际汇率贬值。
- **贸易政策。**全球粮食市场需保持开放，应取消限制性政策（如出口税收和禁令），以保持对生产者和消费者的适当激励机制。削减关税有助于减轻贸易扭曲和缓解价格上涨的影响。
- **基金组织贷款。**基金组织已经通过优惠性的减贫与增长贷款向七个低收入国家提供了额外的资金支持，并随时准备在必要时向其他国家提供支持。基金组织还在简化外生冲击贷款，使其对成员国更有用，并随时准备通过备用安排向中等收入国家提供支持。